Hoofdstuk 2 Combinatoriek

2.1 Venndiagrammen
1.
totaal 32 leerlingen



18 leerlingen 
sportvereniging



12 leerlingen
muziekinstrument



10 leerlingen 
niets


dus 32 -10 = 22 leerlingen en of muziek + sport


sport + muziek = 18 + 12 = 30 dus 8 mensen dubbel

2.
Klas 28 leerlingen



6 leerlingen 
onvoldoende wiskunde



11 leerlingen 
onvoldoende engels



4 leerlingen 
beide proefwerken onvoldoende



dus 
2 leerlingen  alleen onvoldoende wiskunde




7 leerlingen alleen onvoldoende engels
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15 leerlingen
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3.
Klas 32 leerlingen



18 meisjes  dus 14 jongens



16 leerlingen sport



9 sportende jongens  dus  7 meisjes sporten




32 leerlingen

A sport
B jongen









dus 11 meisjes niet aan sport


4.
Totaal 512 automobilisten



76 teveel alcohol



32 technische staat slecht



6  beide dus totaal 76 + 32 ( 6 = 102 bekeurd


dus 512 ( 102 = 410 niet bekeurd


persentage =  EQ \F(410;512) × 100% = 80,1 %

5.
a
Als Ans gelijk heeft dan hebben de verzamelingen A en B geen gemeenschappelijke elementen
b 
Als A en B geen gemeenschappelijke elementen hebben dan geldt dat N(A ( B) = 0



dus is N(A ( B) = N(A) +N(B) ( N(A ( B) = N(A) + N (B) als N(A ( B) = 0

6.
50 programma's



28 sport



24 publieke omroep



16 niet over sport en niet  publieke omroep


a
Je weet niet hoeveel er in het gemeenschappelijke gebied zitten


b
N(A ( B) = 50 - 16 = 34



N(A ( B) = N(A) + N(B) ( N(A ( B) = 28 + 24 ( N(A ( B) = 34




(   N(A ( B) = 52 (34  = 18


c








6 programma's




7.
a
1600 mensen



46 %  te weinig glasbakken dus 
736 mensen



te weinig chemocars

255 mensen



750 vindt genoeg dus  N(G ( C) = 1600 ( 750 = 850



N(G ( C) = N(G) + N(C) ( N( G ( C) = 736 +255 ( N(G ( C) = 850



N(G ( C) = 991 ( 850 = 141



736 ( 141 = 595 



255 ( 141 = 114







b
595 mensen

8.
500 mensen




90 % cholesterol verlaagd
dus 450 mensen



76 mensen bijverschijnselen



406 mensen verlaagd zonder bijverschijselen


dus 450 ( 406 = 44 mensen met bijverschijnselen


totaal 76 dus 76 ( 44 = 32 mensen met bijverschijnselen en geen verlaging

9.
a
Aantal mannen = 12 + 341 + 27 +23 = 403


b
Aantal vrouwen werkzaam + geen
= 65


c
Mannen zonder bijwerking = 341 + 12 = 353


d
Totaal aantal vrouwen is  500 ( 403 = 97



Bij vrouwen bijwerkingen bij 9 + 17 = 26

Percentage vrouwen =  EQ \F(26;97)  · 100% ( 27 % %  



Mannen met bijwerkingen = 23 + 27 = 50

Percentage mannen =  EQ \F(50;403) · 100 % ( 12 % 


 
Dus vaker bij vrouwen.

10.
a
Deze leerling is een jongen die sport


b + c







totaal  140 leerlingen



78 fiets

50 trein

28 bus



6 fiets + trein
18 trein + bus
8 bus + fiets


a








alleen trein = 50 ( 6 ( 18 = 26








alleen bus = 28 ( 18 ( 8 = 2








alleen fiets = 78 ( 6 ( 8 = 64


b
64 leerlingen


c
140 ( 26 (18 (2 ( 6 ( 8 ( 64 = 16 leerlingen

12.
82 wetenschappers



64 Engels

33 Frans


24 Duits



25 Frans + Engels
14 Frans + Duits

23 Duits + Engels



14 Alle talen


Alleen Frans + Engels  = 25 ( 14 = 11


Alleen Frans + Duits = 14 (14 = 0


Alleen Duits  + Engels = 23 ( 14 = 9


Alleen Engels = 64 (11 ( 9 ( 14 = 30


Alleen Frans = 33 ( 11 ( 14 = 8


Alleen Duits = 24 ( 9 ( 14 = 1

Totaal  = 14 +11 + 9 + 30 + 8 + 1 = 73 

a
82 ( 73 = 9 


dus 9 mensen spreken geen van deze drie talen

b
Geen

c
1

13.
3200 klanten



45  % vindt Citro lekkerder  dus 1440 mensen

Van deze 1440 zijn er 4 zoveel mensen die Appeltien lekkerder vinden dan mensen die het niet lekker vinden dus  1 op de vijf vindt het niet lekker en 4 van de vijf wel

dus  EQ \F(1;5) · 1440 = 288  vindt Appeltien niet lekker 

  en  EQ \F(4;5) · 1440 = 1152 vindt Appeltien wel lekker

Totaal vinden 2880 mensen Appeltien lekker

a
Alleen Appeltien = 2880 ( 1152 = 1728

b
Geen = 3200 ( 1440 ( 1728 = 32


dus  EQ \F(32;3200) ×100 % = 1 %

14.
a
Er zijn vier verschillende bloedtypen (O,A,B,AB) en twee resusfactoren 

dus in totaal 4×2 = 8 bloedgroepen


b
410 mensen


140 A
100 B
340 Rh
17 alle drie


20 A + B
119 A + Rh
85 B + Rh


Alleen 
A+B = 20 ( 17 = 3



A+Rh = 119 ( 17 = 102



B + Rh = 85 ( 17 = 68


Alleen 
A = 140 ( 17( 3  ( 102 = 18



B = 100 ( 17( 3  ( 68 = 12



Rh = 340 ( 17 ( 102 ( 68
= 153


Niets
410 ( 3 ( 102 ( 68 ( 18 ( 12 ( 153 ( 17 = 37


dus 12 mensen  B (

Percentage =  EQ \F(12;410) ×100 % = 2,9 %

c
O ( is niets dus 31 mensen


Percentage =  EQ \F(37;410) × 100% = 9 %

15.
106 leerlingen



20 geen tv



17 's morgens
47's middags
58 's avonds 



20 av + mi
14 mo + mi
6 mo + av


a 
Alleen buiten gebied 20 geen tv


b
Stel x mensen mo + mi + av



Alleen 
av + mi = 20 ( x




mo  + mi = 14 ( x




mo + av = 6 ( x



Alleen 
mo = 17 ( (14 (x)  ( (6 ( x) ( x = 17 ( 14 + x ( 6 + x ( x = x ( 3




mi = 47 ( (14 ( x) ((20 ( x) ( x = 47 ( 14 + x ( 20 + x ( x = 13 + x




av = 58 ( (6( x) ( (20 ( x) ( x = 58 ( 6 + x ( 20 +x ( x = 32 + x




c
totaal = 106 



dus  
20 + x(3 +14 ( x + x + 13 + x + 6 ( x + 20 ( x + 32 + x = 106




x + 102 = 106   ( x = 4


d
6 ( x = 6 ( 4 = 2 mensen

16.
a
( ( (  = Leerlingen die niet kernmerk A en kenmerk B hebben


b
totaal 25 leerlingen 



geen  A + B = 25 ( 8 ( 5 ( 6 = 6



geen A = 25 ( 8 ( 5 = 12
alleen geen A = 12 ( 6 = 6



geen B = 25 ( 6 ( 5 = 14
alleen geen B = 14 ( 6 = 8






17.
a
figuur a  A en B hebben geen gemeenschappelijke elementen



figuur b  B is een deelverzameling van A dwz alle elementen van B behoren ook tot A



figuur c
A is een deelverzameling van B dwz alle elementen van A behoren ook tot B

 
b
figuur a
Er is geen leerling in die klas die jonger is dan 15 jaar en nog nooit is blijven zitten.



figuur b
De leerlingen die nog nooit zijn blijven zitten zijn allemaal jonger dan 15 jaar



figuur c
Alle leerlingen die jonger zijn dan 15 jaar zijn geen van allen nog blijven zitten



18.
a













3





diesel

5







3


        rood

LPG

5







3





benzine

5







3





diesel

5







3


         geel

LPG

5







3





benzine

5







3





diesel

5







3


         blauw

LPG

5







3





benzine

5







3





diesel

5







3


          grijs

LPG

5







3





benzine

5


b
4 · 3 · 2 = 24 mogelijkheden


c
3 · 2  = 6 mogelijkheden


d
voordeel 
minderwerk

nadeel 

niet alle mogelijkheden zijn zichtbaar

19.
a
Halve competitie betekend dat iedereen 1 × tegen elk ander team speelt.


b
rooster


H4a
H4b
H4c
H4d
H4e

H4a






H4b
x





H4c
x
x




H4d
x
x
x



H4e
x
x
x
x



c
10 wedstrijden


d
 EQ \F(1;2) n·(n(1)

20.
a
 EQ \F(12·11;2) = 66 
door 2 delen omdat elke wedstrijd twee keer voorkomt


b
Eerste ronde  11 wedstrijden 



Finale ronde  2·3 wedstrijden



dus totaal 17 wedstrijden

21. 
a
ABBB, BABB, BBAB, BAAA, ABAA, AABA


b
3 set 2 mogelijkheden nl AAA of BBB



5 sets 
 A winnaar
AABBA

B winnaar
BBAAB






ABBAA



BAABB

ABABA



BABAB






BBAAA



AABBB






BABAA



ABABB






BAABA



ABBAB



dus 12 bij 5 sets 



dus totaal 2 + 6 + 12 = 20

22.
3 kleuren 1e baan 3 mogelijkheden  2e baan 2 mogelijkheden 3e baan 2 mogelijkheden


dus totaal 3 · 2 · 2 = 12 

23.
a
7


b
zijde 4 : 1
zijde 3 : 3
zijde 2 : 7 
zijde 1 : 16



dus totaal 27


c
zijde 8 :1 zijde 7 : 2·2 zijde 6 : 3·3 zijde 5 :4·4 zijde 4 : 5·5 zijde 3 : 6·6 zijde 2: 7·7 zijde 1 : 8·8 



totaal = 204

24.
a
2 · 3 · 4 = 24


b
1

25.
a
3 · 4 · 3 = 36


b
3 · 3 · 1 = 9


c
3 · 1 · 3 = 9

26. 
a
8 · 11 · 5 = 440


b
8 · 5 + 11·5 = 95

of  1e boek  19 mogelijkheden  2e boek 5 dus  19 · 5 = 95

27.
 a
L naar M 2 routes M naar H 3 routes dus totaal 
2 · 3 = 6 routes


b
K naar O 3 routes O naar H 3 routes dus totaal
3 · 3 = 9 routes


c
M naar L 2 routes L naar K  1 route dus totaal
2 · 1 = 2 routes


d
3 · 2 · 1 · 3 · 3 + 3 · 3 · 1 · 2 · 3 = 108  (Je kunt eerst naar M of eerst naar O)

28
a
2 · 1 · 1 = 2


b
8 · 2 · 4 = 64


c
2 · 1 · 1 + 1 · 8 · 7 + 7 · 2 · 3 + 8 · 2 · 4 = 164


d
1 · 2 · 3 = 6


e
1 · 2 · 3 + 7 · 8 · 3 + 7 · 2 · 7 = 272

.

29. 
a
10 · 10 · 10 · 26 ·`26 · 26 = 175760000


b
10 · 10 ·10 · 26 · 25 · 24 = 15600000


c
10 · 9 · 8 · 26 · 25 · 24 = 11232000

30.
a
elk hokje 2 mogelijkheden totaal 25 hokjes dus 225  = 33554432


b
per sec 10  dus per min. 600 per uur 36000 per dag 86400



dus  EQ \F(33554432;86400)  = 38,8 dus ongeveer 39 dagen


c
dan zijn er nog maar voor 9 hokjes 2 mogelijkheden dus 29 = 512

31.
a
6 · 5 · 4 = 120


b
3 · 6 · 5 = 90


c
3 · 6 · 5 + 6 · 3 · 2 = 126

32.
a
15 ·26 · 25 = 9750  (na het eerste meisje blijven er nog 14+ 12 leerlingen over om uit te kiezen)


b
15 · 12 · 11 =1980


c
15 · 12 ·25 + 12 · 15 · 25 = 9000  (meisje hapjes jongen drank of andersom)

33.
a
6 cijfers dus 
6 · 5 · 4 · 3 = 360


b
groter dan 6000 dus voor eerste maar 3 mogelijkheden 3 · 5 · 4 · 3 = 180


c
6 · 6 · 6 · 6 = 6 4 = 1296


d
1e 3,4,5 dan mag alles 1e 6 2e 3, 4 dan mag alles 



3 · 6 · 6 · 6 + 1 · 2 · 6 · 6 = 720

34. 
a
8 · 5 · 7 · 3 · 11 = 9240


b
7 · 4 · 6 · 2 · 10 = 3360

35.
a
vier wedstrijden   2



vijf wedstrijden 
8  (alleen laatste set kan niet door verliezer gewonnen worden dus 2·4)


b
2·  EQ \B(\A(5;2) )  =  20 mogelijkheden bij 6 wedstrijden

36.
36.
2 letters  26 · 26 = 676 codes te weinig


3 letters 26 · 26 · 26 = 17576 codes  genoeg dus 3 letters

37.
a
7 mogelijkheden

3 letters

4 letters

5 letters

totaal



geen dubbele 

7·6·5 = 210 
7·6·5·4 = 840
7·6·5·4·3=2520
3570



wel dubbele

73 = 343

74 =2401
75 =16807
19551


b
systeem I
64 = 1296



systeem II
46 = 4096   dus systeem II geeft de meeste codes

38.         1 
Hoeveel verschillende mogelijkheden zijn er dat de voorzitter een jongen is van 15 en de secretaris een meisje van 15.

2
Hoeveel verschillende mogelijkheden zijn er dat de voorzitter een meisje van 15 is en de secretaris een meisje van 15.

39           a
hoeveel combinaties zijn er mogelijk bij een code van 3 cijfers, waarbij herhalingen niet zijn toegestaan

b
hoeveel combinaties zijn er mogelijk bij een code van 3 cijfers groter dan 600, herhalingen zijn toegestaan.

2.3 Permutaties en combinaties

40 
a 
elke driehoek wordt op deze manier 6 × geteld nl ABC, ACB, BAC, BCA, CAB en CBA

b
 EQ \F(5·4·3;6)  = 10

41.
a
abc,acb,bac,bca,cab en cba ; abd,adb,bad,bda,dab en dba ; acd,adc,cad,cda,dac en dca  ;

bcd,bdc,cbd,cdb,dbc,en dcb 


b
4 · 3 · 2 = 24


42.
8 · 7 · 6 · 5 · 4  =          =  6720

43.
a
bij n = 10


b
bij n = 15


c
bij n = 42


d
bij n = 70

44.
aantal mogelijkheden =

 12! = 479001600 


Als je elke dag een mogelijkheid wilt uitproberen dan ben je 1,3 miljoen jaar bezig

45.
a
7! = 5040


b
vier wiskunde boeken op 4! = 24 manieren 



als je deze telt voor 1 dan zijn het aantal manieren  4! = 24 elke mogelijkheid kan 24 keer 



dus totaal 24 · 24 =  576


46.
a
9! = 362880



b
         = 9 · 8 = 72



c
           = 60480

47.
a
combinatie want de volgorde is niet van belang


b
4 · 3 · 2 · 1 = 4! = 24


c
van elke groep van 4 zijn er dus 24 permutaties



mogelijke afvaardigingens =  EQ \F(8 · 7 · 6 · 5;4 · 3 · 2 · 1 )  = 70

48.
a
volgorde niet van belang dus combinatie


b
volgorde van belang dus permutaties


c
volgorde niet van belang dus combinatie

49.
a
 EQ \B(\A(11;4) )  = 330
b
 EQ \B(\A(17;3) )  = 680
c
 EQ \B(\A(6;0) )  = 1

d EQ \B(\A(100;50) )  = 1,008913445 · 10 29
50.
 EQ \B(\A(18;4) )  = 3060

51.
a
volgorde niet van belang dus combinatie
 EQ \B(\A(8;3) )  = 56


b
8 · 10 · 12 = 960


c
30! ( 2,6525 · 1032

d
12! · 19! ( 5,8268 · 1025  (beschouw de duitse boeken als 1 die op 12! manieren kan)

52.
a
volgorde niet van belang dus combinatie 
 EQ \B(\A(28;6) )  = 376740


b
6! = 720

53.
a 
 EQ \B(\A(8;3) )  = 56   en  EQ \B(\A(8;5) )  = 56

 EQ \B(\A(12;8) )  =  EQ \B(\A(12;4) )  = 500


b
Bij r dingen kiezen uit n dingen dan blijven er n ( r dingen liggen dus kies je ook n ( r dingen

54.
a
volgorde van belang dus permutatie
 = 18 · 17 · 16  = 4815


b
volgorde niet van belang dus combinatie






 EQ \B(\A(18;3) )  = 816

55.
a
volgorde niet van belang    EQ \B(\A(6;2) )  = 15


b
 EQ \B(\A(6;3) )  = 20

56.
a 
 voor die 2 keer M kun je kiezen uit 8 plaatsen dus  EQ \B(\A(10;2) )  = 45


b
 EQ \B(\A(10;5) )  = 252


c
2 10 = 1024

57.
a
 EQ \B(\A(6;3) )  ·  EQ \B(\A(9;3) )  = 1680


b
 EQ \B(\A(6;6) )  = 1


c
 EQ \B(\A(6;1) )  ·  EQ \B(\A(9;5) )  = 756


d
 EQ \B(\A(6;5) )  ·  EQ \B(\A(9;1) )   +  EQ \B(\A(6;6) )  = 55

58.
a
 EQ \B(\A(3;1) )  ·  EQ \B(\A(4;2) )  ·   EQ \B(\A(5;2) )  = 180


b
 EQ \B(\A(5;5) )  = 1


c
 EQ \B(\A(5;4) )  ·  EQ \B(\A(7;1) )  = 35


d
 EQ \B(\A(7;5) )  =  21

59.
a
 EQ \B(\A(36;8) )  = 30260340


b
 EQ \B(\A(36;4) )  ·  EQ \B(\A(33;4) )  = 2410392600


c
 EQ \B(\A(20;2) )  ·  EQ \B(\A(36;5) )  

 EQ \B(\A(13;1) )  = 931170240


d
 EQ \B(\A(36;7) )  ·  EQ \B(\A(33;1) )  +  EQ \B(\A(36;8) )  = 305733780

60.
a
219 = 524288


b
 EQ \B(\A(19;5) )  = 11628


c
 EQ \B(\A(19;1) )  +  EQ \B(\A(19;0) )  = 20


d
216 = 65536

61
a
y = n! wint van y =10n 

vanaf n = 25


b
y = nn  wint van y = n!

vanaf n = 2


c
y = n! wint van y = n10

vanaf n = 15


d
y = 10n wint van y = (n!)10

vanaf n = 4

62.
a
11! = 39916800


b
Stel dat er elke minuut een andere rij gevormd kan worden dan kan hij 

60 · 24 ·365 = 525600 per jaar doen

Hij is dan  EQ \F(39916800;525600) ( 76 jaar


c
11 · 10 = 110


d
210 · 410 = 1 073 741 824

63.
a
verschillende letters  7 · 6 · 5  = 210



ook gelijke letters  73 = 343


b
geen herhaling



7 · 6 · 5 · 4 · 3 + 7 · 6 · 5 · 4 + 7 · 6 · 5 = 3570



met herhaling



75 + 7 4 + 73 = 19551


c
code 4 letters uit 6  aantal mogelijkheden = 64 = 1296



code 6 letters uit 4 aantal mogelijkheden = 46 =4096



dus de laatste

64.
a
220 = 1 048 576



b
 EQ \B(\A(20;15) )  = 15504


c
minsten 80 % dus 16 vragen 



 EQ \B(\A(20;16) )  +  EQ \B(\A(20;17) )  +  EQ \B(\A(20;18) )  +  EQ \B(\A(20;19) )  +  EQ \B(\A(20;20) )  = 6196



dus   EQ \F(6196;1048576) · 100% = 0,59 %

65.
a
 EQ \B(\A(10;4) )  = 210


b
210 ( 1 = 1024 ( 1 = 1023  (minstens 1 hokje zwart dus alle wit kan niet)


c
 EQ \B(\A(5;2) )  ·  EQ \B(\A(5;4) )  = 50


d
25 ·  EQ \B(\A(5;2) )  = 320

66.
a
 EQ \B(\A(4;3) )  = 4


b
24 = 16


c
16 10 ( 1,1 · 1012  dus ongeveer 1,1 biljoen

67.
a
 7 mensen op 7 stoelen


b
commissie van 3 mensen uit 7 mensen

c
7 jongens en 3 meisjes aantal koppel jongen meisje


d
3 letterscombinatie uit 7 letters herhalingen toegestaan


e
7 lettercombinatie uit 3 mogelijkheden herhalingen toegestaan


f
5 lettercode uit 7 mogelijkheden herhalingen niet toegestaan

68.
a
100
150
100 · 99 = 9900


b
 EQ \B(\A(100;1) )  =  EQ \B(\A(100;99) )  = 100
 EQ \B(\A(100;0) )  =  EQ \B(\A(100;100) )  = 1


c
 EQ \B(\A(n;0) )  = 1 
 EQ \B(\A(n;1) )  = n

 EQ \B(\A(n;n) )  = 1

 EQ \B(\A(n;n-1) )  = n
 EQ \F(n!;(n-1)!)  = n

2.4 De driehoek van Pascal

69.
a
NNNNOOOO of OOOONNNN


b
NOONNNOO ie een goede route



NNOONNONO is geen goede route


c
8 letters met 4 keer N


d
n aantal letters



r aantal keer N  



aantal routes A(B =  EQ \B(\A(8;4) )  = 70

70.
a
 EQ \B(\A(14;6) )  = 3003


b
 EQ \B(\A(8;3) )  ·  EQ \B(\A(5;2) )  ·  EQ \B(\A(6;3) )  = 11200


c
 EQ \B(\A(10;3) )    EQ \B(\A(8;3) )  = 6720

71.
a
 EQ \B(\A(2;1) )  ·  EQ \B(\A(4;2) )  ·  EQ \B(\A(6;4) )  = 180


b
 EQ \B(\A(2;1) )  ·  EQ \B(\A(2;1) )  ·  EQ \B(\A(2;1) )  ·  EQ \B(\A(4;2) )  = 48


c
 EQ \B(\A(7;2) )  ·  EQ \B(\A(9;7) )  = 756

72.
a
alleen 4 x oost is de kortste route  dus routes =  EQ \B(\A(4;2) )  ·  EQ \B(\A(4;2) )  = 36


b
 EQ \B(\A(5;2) )  · 1·  EQ \B(\A(5;2) )  +  EQ \B(\A(5;2) )  · 1·  EQ \B(\A(5;2) )  = 200

73.
a 
van de 6 keer moet je 2 keer naar rechts en 4 keer naar links dus  EQ \B(\A(6;2) )  

b
zie a dit geldt ook voor de andere


c

regel

nummer

som

0
1
1

1
1  1
2

2
1  2  1
4

3
1  3  3  1
8

4
1  4  6  4  1
16

5
1  5  10  10  5  1
32

6
1  6  15  20  15  6  1
64

7
1  7  21  35  35  21  7  1
128

74.
a
 som van de 2 getallen erboven en aan de rand steeds een 1


b
het getal 6


c
10


d
6e rij 
1 6 15 20 15 6 1



7e rij
1 7 21 35 35 21 7 1


75.
a
 EQ \B(\A(9;3) )  = 84


b
 EQ \B(\A(9;1) )  = 9


c
29 = 512


d
 EQ \B(\A(5;2) )  · 24 = 160

76.

1

1  1

1  2  1

1  3  3  1

1  4  6  4  1

5  10  5

15  15

30


dus 30 manieren

77.
a 
(a + b)4  = (a + b)(a + b)3

 

= (a + b)(a3 + 3a2b + 3ab2 + b3) = a4 + 3a3b + 3a2b2 + ab3 + a3b + 3a2b2 + 3ab3 + b4
= 1a4 + 4 a3b + 6 a2b2 + 4 ab3 + 1b4

b 
(a + b)3 = 1a3 + 3a2b  + 3ab2 + b3


(a + b)4 = 1a4 + 4a3b + 6a2b2 + 4ab3 + 1b4

c
(a + b)5 = 1a5 + 5a4b + 10a3b2 + 10a2b3 + 5ab4 + 1b4
78.
a
(a + 1)5 = a5 +5a4 + 10a3 + 10 a2 + 5a + 1


b
(2a – 3)3 = (2a)3 + 3 (2a)2·-3 + 3·2a·(-3)2 + (-3)3 = 8a3 – 36a2 + 54a  - 27


c
(a – 2)4 = a4 + 4a3·-2 + 6a2·(-2)2 + 4a·(-2)3 + (-2)4 = a4 – 8a3 + 24a2 – 32a +16

79.
a
(2a + b)4 = (2a)4 + 4(2a)3b + 6(2a)2b2 + 4·2a·b3 + b4 




= 16a4 + 32a3b + 24a2b2 + 8ab3 + b4 

  
b
(2a + 3b)3 = (2a)3 + 3 · (2a)2.3b + 3·2a · (3b)2 + (3b)3 = 8a3 + 36a2b + 54ab2 + 27b3


c
(5a - 3b)2 = (5a)2 + 2 ·(5a)(-3b) + (-3b)2 = 25a2 – 30ab + 9b2
80.
a
16 termen


b
derde  
15 Cnr 2 a13b2 



13e
15 Cnr 12 a3b12 

81.
a
20 Cnr 3  = 1140


b
20 Cnr17 p3q17
82.
a 
x8 
eerste coëfficiënt dus  EQ \B(\A(8;8) )  = 1 (  x8    ( 1


b
x8 (-2)3  8e coëfficiënt dus  EQ \B(\A(11;8) )  = 165   (   165 · -8 x8 = -1320x8  (   -1320


c
(x2)4 11 
4e coëfficiënt dus  EQ \B(\A(5;4) )  = 5  (  5x8    (    5

83.
a
 EQ \B(\A(6;0) )  16 +  EQ \B(\A(6;1) )  15 · 1 +  EQ \B(\A(6;2) )  14 · 12 +  EQ \B(\A(6;3) )  13 · 13  +  EQ \B(\A(6;4) )  12 · 14 +  EQ \B(\A(6;5) )  1· 15 +  EQ \B(\A(6;6) )  16   =



 EQ \B(\A(6;0) )  +  EQ \B(\A(6;1) )  +  EQ \B(\A(6;2) )  +  EQ \B(\A(6;3) )  +  EQ \B(\A(6;4) )  +  EQ \B(\A(6;5) )  +  EQ \B(\A(6;6) )  

b
(1 + 1)6 = 26 = 64 (    EQ \B(\A(6;0) )  +  EQ \B(\A(6;1) )  +  EQ \B(\A(6;2) )  +  EQ \B(\A(6;3) )  +  EQ \B(\A(6;4) )  +  EQ \B(\A(6;5) )  +  EQ \B(\A(6;6) )  = 64

84.
a
(1 + 1)n = 2n

b
zie a

85.
a
 EQ \B(\A(12;4) )  = 495


b
 EQ \B(\A(12;4) )  · EQ \B(\A(15;3) )  = 225225


c
 EQ \B(\A(6;0) )  · EQ \B(\A(10;4) )  = 210


d
 EQ \B(\A(12;4) )  · EQ \B(\A(6;0) )  · EQ \B(\A(10;4) )  = 103950
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